

மேலும் வன்முறைகள் இடம்பெறாது தடுப்பதற்காக அதிகாரிகளைத் துரித நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் தேசிய இன மற்றும் மத ரீதியிலான பகையைத் தூண்டுபவர்களை கைசெய்து சட்டத்தின் முன் நிறுத்துமாறும் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றது

2017 மார்ச் 6, கொழும்பு, இலங்கை: முஸ்லிம் சமூகத்தினருக்கு எதிராக கட்டவிழ்த்துவிடப்பட்டுள்ள சமீபத்தைய வன்முறைகளை மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் கண்டிக்கின்றது. இந்த வன்முறைகள் தெல்தெனியவைச் சேர்ந்த அப்துல் பசீத் என்ற இளைஞனின் உயிரை பறித்துள்ளதுடன், முஸ்லிம் சமூகத்தினரின் வீடுகள் மற்றும் வர்த்தக நிலையங்கள் பலவற்றை சேதமாக்கியுள்ளதுடன் கண்டியில் உள்ள பல மசூதிகள் சேதமடைவதற்கும் காரணமாக அமைந்துள்ளன. இன மற்றும் மத ரீதியிலான பகைமை உணர்வு தூண்டப்படுவதற்கும் அதனுடன் இணைந்து உருவான சமீபத்தைய வன்முறைகள் தூண்டப்படுவதற்கும் சமூக ஊடகங்களில் பரவிய வீடியோக்களும் அரசாங்க அமைச்சர்களின் அறிக்கைகளுமே காரணமாக அமைந்துள்ளன. பெப்ரவரி 22ஆம் திகதி எம்.ஜி. குமாரசிங்க என்பவருக்கும் முஸ்லிம் இனத்தைச் சிலருக்கும் இடையிலான தனிப்பட்ட மோதலின் காரணமாகவே இந்த வன்முறைகள் ஆரம்பமாகின என ஊடகங்கள் தெரிவிக்கின்றன. இதன் காரணமாக மார்ச் 3ஆம் திகதி குமாரசிங்க உயிரிழந்தார். தற்போதைய வன்முறைகள் அதன் பின்னரே மூண்டன. குமாரசிங்கவைத் தாக்கியதாகக் குற்றம்சாட்டப்பட்டவர்கள் உடனடியாக கைதுசெய்யப்பட்டு தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டனர் என ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன. இதன் தொடர்ச்சியாக சட்டத்தின் படி விசாரணைகள் இடம்பெறவேண்டும்.

முஸ்லிம் சமூகத்தினருக்கு எதிரான வன்முறைகளைத் தூண்டும் வீடியோக்கள் மிக வேகமாக பரவியது குறித்து மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் ஆழ்ந்த கவலையடைந்துள்ளது. பௌத்த மதகுரு என தன்னை அழைத்துக்கொள்ளும் ஒருவருடைய வீடியோ உட்பட பல வீடியோக்கள் மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையத்தின் வசம் உள்ளன. குறிப்பிட்ட வீடியோவில் காணப்படும் தனிநபர் ஒருவர் முஸ்லிம் சமூகத்தினருக்கு எதிராக வன்முறைகளைத் தூண்டுவதற்காக பிழையான தகவல்களைப் பயன்படுத்துவதுடன் பௌத்த மதத்தின் முக்கியத் தலைவர்கள் பௌத்தர்களை விட முஸ்லிம்களையே விரும்புவதாக தெரிவிக்கின்றார்.

அனைத்து சமூகத்தையும் சேர்ந்த மக்களையும் வன்முறைகளை மேலும் தூண்டும் விதத்தில் செயற்படவேண்டாம் என மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் கேட்டுக்கொள்வதுடன் அதிகாரிகளைத் துரித நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறும் தற்போதைய சட்டக் கட்டமைப்பிற்குள் குற்றவாளிகளைக் கைதுசெய்து அவர்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறும் கேட்டுக்கொள்கின்றது. தற்போதைய நிலையில் செயற்படாமலிருப்பது அல்லது அரை மனதுடன் செயற்படுவதால் நம்பிக்கையீனமும் அச்சமும் பதற்ற நிலையும் சமூகங்கள் மத்தியில் அதிகரிக்கலாம்.

பகைமையுணர்வும் வன்முறையும் தூண்டப்படலாம், தண்டனையிலிருந்து விடுவிக்கப்படும் கலாச்சாரம் மேலும் உறுதிப்படுத்தப்படலாம்.

அம்பாறையிலும் கண்டியிலும் இடம்பெற்றுள்ள சம்பவங்கள் தனியான சம்பவங்கள் இல்லை, அதேவேளை போருக்குப் பின்னரான இலங்கையில் மதரீதியிலான பதற்றம் தொடர்ந்து நீடிப்பதையும் அதிகரித்து வருவதையும் இவை வெளிப்படுத்தியுள்ளன. பதற்றத்தைத் தூண்டும் வீடியோக்களை, பகையை அதிகரிக்கும் உரைகளைத் தயாரித்து வெளியிடுபவர்கள் உட்பட குற்றவாளிகளைக் கைதுசெய்து தண்டிக்குமாறும், பொறுத்தமான சட்ட ஏற்பாடுகளை சுட்டிக்காட்டி மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் தொடர்ச்சியாக வேண்டுகோள் விடுத்து வந்துள்ள போதிலும் இதுவரை எவரும் இதுவரை விசாரணை செய்யப்படவுமில்லை, தண்டிக்கப்படவுமில்லை. எனினும், அக்கபூர்வமான ஈடுபாட்டின் மீதான நம்பிக்கையின் காரணமாக மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் துரிதமான, தீர்க்கமான நடவடிக்கைகளை எடுக்கக்கோரி அதிகாரிகளுக்கு மற்றமொரு கடிதமொன்றை அனுப்பிவைத்துள்ளது. உரிய சட்ட அமுலாக்கல் அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க மறுத்தால் அல்லது அவர்களால் உரிய நடவடிக்கை எடுக்க முடியாவிட்டால் அவர்கள் தங்கள் பதவிகளை இராஜினாமா செய்யவேண்டும் அல்லது சட்டத்திற்கு ஏற்ப அவர்கள் பதவியிலிருந்து நீக்கப்படவேண்டும் என மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம் உறுதியாக நம்புகின்றது. நிலைமையின் பாரதூரத்தன்மை, நல்லிணக்கம் தொடர்பிலான தனது கடப்பாடுகளை நிறைவேற்ற முடியாத நிலையில் அரசாங்கம் உள்ளமை, இன மற்றும் மதரீதியிலான வன்முறைகள் மற்றும் சகிப்புத்தன்மையின்மை ஆகியவற்றை தடுக்கவேண்டியது மற்றும் சட்டம் ஒழுங்கை பேணவேண்டியதை கருத்தில் கொள்ளும்போது இதனைவிட குறைவாக எதனையும் எதிர்பார்க்க முடியாது.

இலங்கையின் வன்முறை வரலாற்றை கருத்தில் கொள்ளும்போது இன மற்றும் மத பகைமையைத் தூண்டும் விதத்தில் தனிநபர்கள் விடுத்துள்ள அறிக்கைகளையும் சமீபத்தைய சம்பவங்களையும் சாதாரணமாகக் கருதக்கூடாது. மக்கள் மத்தியில் உள்ள அச்சத்தைப் பயன்படுத்த முனையும், அந்த அச்சத்தைப் பயன்படுத்தி ஏனைய இன மற்றும் மத சமூகங்களை சேர்ந்தவர்களுக்குப் பாதிப்பை ஏற்படுத்த முயலும் இவ்வாறான செயற்பாடுகளை தடுத்து நிறுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவேண்டும். இலங்கை ஒரு பல்லின - பல மதங்கள் வாழும் நாடு, இதனை எந்தவித அச்சமோ பக்கச்சார்போ இன்றி பாதுகாக்கவேண்டும். ஜனாதிபதியும் பிரதமரும் எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான வன்முறைகள் நிகழ்வதைத் தடுப்பதற்காக தீர்க்கமான, சந்தேகத்திற்கு அப்பாற்பட்ட தலைமைத்துவத்தை வழங்கவேண்டும், சட்டத்தின் ஆட்சியை உறுதிசெய்யவேண்டும். போருக்குப் பிந்திய இலங்கையில் மிகவும் பலவீனமான நிலையில் உள்ள சமாதானம் வேகமாக அற்றுப்போகின்ற நிலையைத் தடுத்து நிறுத்தவேண்டும்.